

УДК 613.815(092) Гросман

Ю. С. ГРОСМАН

После продолжительной тяжелой болезни в возрасте 61 года скончался заведующий кафедрой фармакологии Пермского медицинского института доктор медицинских наук профессор Юлий Семенович Гросман.

Окончив Одесский медицинский институт, Ю. С. Гросман с 1932 по 1935 г. проходил аспирантуру при кафедре фармакологии, а в 1936 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Экспериментальные материалы к вопросу о лизатах». С 1937 по 1941 г. Ю. С. Гросман организует и заведует кафедрой фармакологии Винницкого медицинского института.



Во время Великой Отечественной войны Ю. С. Гросман — армейский токсиколог, начальник лечебно-эвакуационного отделения санитарного отдела армии. С 1945 г. Ю. С. Гросман — доцент кафедры фармакологии Одесского медицинского института, а с 1954 г. — заведующий кафедрой фармакологии Пермского медицинского института.

Научные интересы Ю. С. Гросмана в основном были сосредоточены на вопросах фармакологии витаминов, противовоспалительных средств и изучения биологической активности вновь синтезируемых соединений. В докторской диссертации «Экспериментальные материалы к патогенезу и витаминотерапии ожогового шока» Ю. С. Гросман (1952) установил важную роль нарушений при шоке процессов фосфорилирования и всасывания углеводов, а также возможность коррекции этих процессов массивными дозами витамина С в группы В. В последующем он возглавил экспериментальное изучение возможности применения витаминов для терапии гипоксий преимущественно центрального, легочного и тканевого типа, а также токсических поражений печени.

Под руководством Ю. С. Гросмана было начато изучение противовоспалительных свойств ряда витаминов и вновь синтезированных соединений и их влияния на фагоцитоз. Показана возможность применения витаминов для регуляции воспалительного процесса и стимуляции фагоцитоза, выяснено их влияние на макрофаги воспаления и т. д. По предложению Ю. С. Гросмана синтезирован на основе никотиновой кислоты и пиразолона новый противовоспалительный препарат никофезон. Скрининг большого ряда С₄-замещенных производных фенилбутазона обнаружил несколько перспективных активных и малотоксичных соединений. В ряде работ Ю. С. Гросманом показана возможность применения антифлогистиков для регуляции проницаемости гисто-гематических барьеров.

Ю. С. Гросман — консультант 4 докторских и руководитель 17 кандидатских диссертаций. Им опубликовано около 70 работ. Большое внимание Ю. С. Гросман уделял учебно-методической работе. Он пользовался большой любовью и признанием студентов как прекрасный лектор, педагог, воспитатель. Ю. С. Гросман постоянно занимался общественной работой, был деканом факультета, председателем центральной методической комиссии, научным консультантом студенческого научного общества.

Ю. С. Гросман избирался членом правления Всесоюзного общества фармакологов, председателем Пермского его отделения, членом редакционного совета журнала «Фармакология и токсикология».

Советское правительство высоко оценило заслуги Ю. С. Гросмана, наградив его орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, «Знак Почета», медалями, значком «Отличнику здравоохранения».

Светлая память о большом ученом, чудесном отзывчивом человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

Ученики и друзья